

# 父母和快乐相伴 在宁波的故事



◀从没见过大海的“小候鸟”们踩在沙滩上高兴坏了。

本版图片均为去年本报“小候鸟”系列公益活动的留影,今年本报将推出更丰富精彩的活动。

## 故事3 文静女生变身街舞达人

在去年暑假中后期,“文明志愿者公益行”活动邀请到了10多个刚刚学会跳街舞的“小候鸟”共同来参与演出。当时这群“小候鸟”一登台,就让整个演出现场为之沸腾起来。他们在黑可猫街舞工作室专业街舞老师的带领下,勇敢地登上舞台,伴随着音乐的节奏,欢快地起舞,不仅征服了现场的所有观众,也让台下的同龄“小候鸟”羡慕得不得了。

来自江苏江阴的夏晨怡小朋友就是这群街舞达人中的一个,去年才7岁的她,对于音乐和舞蹈节奏的把握能力,在她刚开始学跳街舞之时,就已经被指导老师发现了。“我当时也不敢相信,一个如她这般个子小小的文静女生,竟然能够把街舞学得这么好。才上了两三堂课就发现,她的

节奏感特别强,而且学得很认真。”黑可猫街舞工作室的志愿者王三川老师这样告诉记者。而除了在公益演出舞台上的表现,夏晨怡更是在之后江东区举行的独奏、独舞、独唱青少年三独表演大赛上,一举夺得了低年级段的独舞二等奖。

“孩子平常就喜欢跳舞,没有学街舞之前,我和她妈妈只有在晚上下班时才能带着她去广场上看人家跳舞。有些时候,孩子自己就在那,随着音乐,跟着大妈们手舞足蹈起来了。我能感觉到,她是真的喜欢跳舞,所以这次有专业老师指导,而且是在专门的舞蹈教室里可以免费学习,这样的机会,孩子一定会非常珍惜。”夏晨怡的父亲看到孩子能够幸福地起舞,心里总是甜滋滋的。今年暑假,他们一定会让孩子继续跟着街舞老师,好好学舞,欢快起舞。

## 故事4 志愿者“豆豆”和“小候鸟”一起成长

2011年暑假,为“小候鸟”送一张游泳票的活动,在短短3天时间,宁波市民捐款、捐游泳票、捐游泳卡,募捐总计金额就超过了1.5万元。这其中一群跟“小候鸟”同龄的本地小学生——“宁波一元慈善家”的志愿者们出了很大的力,他们为“小候鸟”捐款、义卖、劝捐,最终送出了超过3000张公益游泳票。

如今,他们中的不少小志愿者已经升入高一级学校,当年在江东中心小学中山校区503班就读的杨郁豆豆,现在已经是宁波外国语学校初三的学生了。

“当时我和妈妈一起到宁波晚报来,将一个浅黄色的盒子交给你们,里面是各种面额的纸币和硬币。当时我也挺害羞的,还要妈妈代为介绍,不过这些钱是和几个小朋友前一天下午在中山社区门口摆摊义卖得来的。”豆豆说,他们当时可用了3个多小时,筹到816元。

2012年暑假,豆豆又作为志愿者带领“小候鸟”去象山看海、游玩影视城,虽然豆豆当时也只

是刚刚上初中,但一路上在照顾比自己小七八年的“小候鸟”方面,还是很有一套的。

“我当时的任务就是,时刻注意他们的安全,绝对不能让他们离开我的视线。虽然看起来就这么简单的一回事,可这次旅行的一天时间,比我自己平常出去玩要累得多了。”豆豆这样告诉记者,这一天光顾着照顾三个低年级的“小候鸟”,自己都无暇顾及景点有什么好玩的好吃的了,甚至出门时妈妈让带的防晒霜都忘了抹上一次。

虽然很辛苦,但她觉得自己这一天的收获也特别多。“终于可以体会到带队的重大责任了,这种时刻担心‘小候鸟’出状况的压力,是以往自己从来没有遇到过的。”在把“小候鸟”平安送回宁波之后,豆豆很有成就感地表示,这次活动之后,她的团队意识、领导能力至少比以前增强了十倍。再遇到这样的活动,她就不会这么手忙脚乱了。

“接下去,我只要有时间,一定还要参加志愿服务,跟着他们一起乐。”豆豆说,读书是很重要,但为“小候鸟”做出一点贡献,同样在丰富自己的人生。

## 相关链接

### 关爱“小候鸟” 我们一直在行动

调查统计显示,我市“小候鸟”约占外来人口的3%左右,数量在12万人左右,而其中的2/3暑假里会在宁波生活45天以上。经过几年努力,我市已经建立起以政府、社会组织、企业、新闻媒体和社会力量为关爱“小候鸟”重要主体的长效机制。通过“关爱小候鸟基地”“四点钟学校(乐园)”“乡村少年宫”“假日学校”等方式,把“小候鸟”组织起来,开展大量丰富多彩的富有城市特色的关爱活动,并且建立了一支相对稳定的关爱“小候鸟”文明行动志愿者队伍。

仅在去年,我市就在外来务工人员相对聚集的社区、工业园区、宿舍区,建立起了类似“新镇海小公民俱乐部”“慈溪彩虹课堂”等规模较大的假日学校700多所。一些学校为假日学校提供场地,一批在职学校老师和大学生担任假日学校志愿者。

在外来务工人员比较集中的江北区,还向600家民企发出倡议,倡导有较多外来务工人员的企业创办暑期班,并成立了27家“关爱小候鸟基地”,接纳以“小候鸟”为主的外来务工人员子女1000多名。

从这几年参加关爱活动的“小候鸟”及其家长反馈中,我们发现,才艺培训、游戏和各种参观体验活动是“小候鸟”最喜欢和最希望参加的。

因此,今年暑期,晚报将继续推出关爱“小候鸟”大型系列公益活动。我们除了继续保留为“小候鸟”赠送免费的游泳票,举办英语、写作、美术等等免费培训班,组织“小候鸟”游览宁波风景名胜之类的常规项目之外,我们还联合宁波晚报小记者工作室、江东社区学院开设多场名师讲堂,并将公开募集数十名如街舞专业指导老师一般的有一技之长的专才志愿者,争取为“小候鸟”打造一批更加高大上的才艺、技能方面的假期体验课程。